12.12.2003
Scheinklausur zur Linearen Algebra I, WS 03/04, 1. Teill

Prof. Dr. H. Pahlings

Tragen Sie bitte auf diesem Deckblatt leserlich un8liockbuchstabenlhren Namen und Ihre Matrikel-
nummer ein und unterschreiben Sie.

Name:

Vorname:

Matrikelnummer:

Eigenfandige Unterschrift:

Krz Erg 8 9 10 11 Y

Punkte

Nachk.

Zum Ankreuzteil:

Kreuzen Sie bei jeder Frage entwegda“ oder,Nein" oder nichts an.

Auswertung: Jedes richtige Kreuz gibt einen Pluspunkt, jedes falsche Kreuz einen Minuspunkt. Jede Aufgabe gibt
immer mindestens 0 Punkte, Minuspunkte wirken also ridier Aufgaben hinweg. Wenn Sie bei einer Frage unsi-
cher sind, machen Sie einfach kein Kreuz.

Sie brauchen Ihre Kreuze nicht zu bégden!

Zum Ergebnisteil:
In diesem Teil nissen Sie Ihre Aussageitht beginden. Es a@hlt nur das richtige Ergebnis.

Zu den Aufgaben mit Begrindungen:

In diesem Teil niissen Sie alle Aussagen bégden.
Natirlich brauchen Sie Aussagen aus der Vorlesung nicht noch einmal zu beweisen.



Gruppe A
Scheinklausur 1. Teil, 12.12.2003
Lineare Algebra I, WS 2003/04, Prof. Dr. H. Pahlings

Name: Matrikelnummer:

Kreuzen Sie bei jeder Frage entwegéa“ oder,Nein“ oder nichts an.

Auswertung der Multiple-Choice-Aufgaben: Ein richtiges Kreuz ergibt-1 Punkt, ein
falsches Kreuz ergibt 1 Punkt, keine Angabeahlt0 Punkte. In jeder Aufgabe bekommen
Sie mindesten8 Punkte.

1 | Sind die folgenden Mengehquivalenzrelationen au?

{(a,b) € Z x Z | 5teilta — b} OJa [ONein
{(a,b) € Z x Z | 5 teilt a + b} OJa [ONein
{(a,0) €Z X Z | a® =1} OJa O Nein
2 | Sind die folgenden Aussagen wahr?
Die AbbildungZ x Z — Z, (x,y) — 2* + y ist surjektiv. OJa O Nein
Die AbbildungZ x Z — Z x Z, (z,y) — (2% + y, x) ist injektiv. O0Ja O Nein
Die AbbildungZs; — Zs, z + z? ist injektiv. OJa [ONein
3 | Sind die folgenden Mengen Tellume in den jeweils angegeberigrvektorraumen?
{f € QU | es gibtc € Q mit | f(x)| < cfurallex € Q} C QQ OJa O Nein
{(ar,...,a,) €Q" |ay,=a1 + -+ a,1} CQ" OJa ONein
{ 1 12 € Q*? | apqa09 = a172a271} C Q%2 OJa [ONein
21 022
4 | Ein inhomogenes lineares Gleichungssystém= b mit m Gleichungen im Unbekannten. .
.. hat keine lbsung, wenmn > n ist. OJa [ONein
.. Ist nicht eindeutigdsbar, fallsn < n ist. OJa [JNein
.. ist losbar, wennn < n ist. (O0Ja [JNein
... ist eindeutig dsbar, wenn Rgl = n ist. OJa ONein
5 | Wir betrachterny; = (1,1,0), vo = (0,1,1), v3 = (1,0,1) undvy = (1,2, 3) in R?.
Istvy € (v1,v2)? OJa O Nein
Ist (v1, ve) = (v3,04)? OJa [ONein
Ist {vy,v9, v3} €ine Basis vorR>? OJa [ Nein
6 | Welche der folgenden Abbildungen sind linear?
0:R? =R, (z,y)—x-y (OJa [INein
iR SR | TR, OJa O Nein
T21 T22
0 :RE S REmito(f)(z) = f(z + 1) fur f € R*undz € R. OJa ONein

© : Ly — Lo,z — 2% (hier ist natirlich Z,-linear gemeint) OJa [JNein




Name: Matrikelnummer:
Scheinklausur 1. Teil, 12.12.2003, Rechen@iiippe A

Bearbeiten Sie die folgende Rechenaufgabe und schreiben Sie die Ergebnisse iirdierdatehene
Kastchen. Sie brauchen Ihre Ergebnisgst zu begiinden, @ir Begiindungen und Aréze gibt es
aber auctkeine Punkte. fr die richtige Antwort bekommen Sie die angegebene PunktzéahkeifRe

falsche Antwort gibt edull Punkte.

=)

7

Bestimmen Sie die Menge allér,, ..., z5) € Z3 mit

T3 + T4 =
ry + X9 -+ XT3 + Ty
T + ZT3 + Ty + Ty

T1 + T2 + 3 + T4 =

I
_ O = =

Nur Ergebnis eintragen:

(3 Punkte)

Scheinklausur 1. Teil, 12.12.2003ruppe A

Beantworten Sie die folgenden Aufgaben schriftlich. Beweisen Sie alle Ihre Behauptungen.
Schreiben Sie ayédes BlattIhren Namen und lIhre Matrikelnummer.
Fangen Sie jede Aufgabe auf einer neuen Seite an.

8 | Esseld = [a; ]1<i j<n € Q™" die Matrix mit den Eintagen
{ 2 firi=j+1
CLZ‘J‘ = .
0 sonst

Berechnen Sie (mit Beweis®* fiurk = 1,2,...,n. (4 Punkte)
9 | Es seienk ein Korper,V ein K-Vektorraum undy, w € V Vektoren. Weitersep : V' — K

eine K -lineare Abbildung mitp(v) = p(w) = 1.

Man zeige{v, w} ist linear unabhngig. (4 Punkte)
10 | Es seiZ, = {0, 1} der Korper mit2 Elementen.

Bestimmen Sie alle € Z3 mit der Eigenschaft, dasi;, v, v} Basis vonZs3 ist, wobei

v; = (1,1,0) undwvy, = (0,1, 0) ist. Begiinden Sie Ihr Ergebnis. (4 Punkte)

. : . 01

11 | Es sei die Abbildung : R?*? — R?*2 X +— AX — X A gegeben mitl = Lo € R¥x2,

Zeigen Sie, dasg linear ist und geben Sie eine Basis von Kernnd Bild ¢ an (natirlich
auch mit Beweis). (5 Punkte)




Gruppe B
Scheinklausur 1. Teil, 12.12.2003
Lineare Algebra I, WS 2003/04, Prof. Dr. H. Pahlings

Name: Matrikelnummer:

Kreuzen Sie bei jeder Frage entwegéa“ oder,Nein“ oder nichts an.

Auswertung der Multiple-Choice-Aufgaben: Ein richtiges Kreuz ergibt-1 Punkt, ein
falsches Kreuz ergibt 1 Punkt, keine Angabeahlt0 Punkte. In jeder Aufgabe bekommen
Sie mindesten8 Punkte.

1 | Sind die folgenden Mengehquivalenzrelationen au?

{(a,b) e ZXZ | a®> =V} OJa [ONein
{(a,b) € Z x Z | 7 teilt a — b} OJa [JNein
{(a,b) € Z x Z | 7 teilta + b} (OJa [ONein
2 | Sind die folgenden Aussagen wahr?
Die AbbildungZ x Z — Z, (x,y) — 2® — y ist surjektiv. OJa [Nein
Die AbbildungZ; — Zs, x — 22 ist surjektiv. OJa [ONein
Die AbbildungZ x Z — 7Z x 7, (z,y) — (2 + y, 2°) ist injektiv. O0Ja [Nein
3 | Sind die folgenden Mengen Tellume in den jeweils angegeberigrvektorraumen?
{ iz | o Q%% | ay a90 = a1720,2’1} C Q**2 OJa ONein
Q21 Q22
{(ar,...;a,) €Q" |ap =01+ - +a,1 +1} CQ" OJa [ Nein
{f € QU | esgibtc € Q mit |f(z)| < cfurallex € Q} C QU OJa O Nein
4 | Eininhomogenes lineares Gleichungssystém= b mit m Gleichungen im Unbekannten. .
.. ist eindeutig dsbar, wenn Rgl = m ist. OJa [ONein
.. hat eine lbsung, wenmn < n ist. OJa [ONein
.. ist eindeutig bsbar, fallsn = n ist und RgA = n ist. (0Ja [ Nein
... ist unlosbar, wenmn > n ist. OJa ONein
5 | Wir betrachterny; = (1,1,0), vy = (0,1,1), v3 = (1,0, —1) undv, = (1,2, 4) in R3.
Istvy € (vg,v1)? OJa O Nein
Ist (va, v1) = (v4,v3)? OJa [ONein
Ist {vy, v9, v3} €ine Basis vorR>? OJa [ Nein
6 | Welche der folgenden Abbildungen sind linear?
PR SR | TRy OJa O Nein
T21 T22
o :RE S REmitp(f)(z) = f(2-2+ 1) fur f € R undz € R. OJa O Nein
0:R* =R, (z,y) —z-(y+1) OJa O Nein

© : Ly — Lo,z — x* (hier ist natirlich Z,-linear gemeint) OJa [JNein




Name: Matrikelnummer:

Scheinklausur 1. Teil, 12.12.2003, Rechentiluppe B

Bearbeiten Sie die folgende Rechenaufgabe und schreiben Sie die Ergebnisse iirdierdatehene
Kastchen. Sie brauchen Ihre Ergebnisgst zu begiinden, @ir Begiindungen und Aréze gibt es
aber auctkeine Punkte. fr die richtige Antwort bekommen Sie die angegebene PunktzéahkeifRe
falsche Antwort gibt edull Punkte.

7

Bestimmen Sie die Menge allér,, ..., z5) € Z3 mit

To + I3 =1
1 4+ 23 + 4 + x5 = 0
r1 + a2 + T3 + z5 = 0
Ty + T3 + x3 + x4 =1

Nur Ergebnis eintragen:

(3 Punkte)

=)

Scheinklausur 1. Teil, 12.12.2003ruppe B

Beantworten Sie die folgenden Aufgaben schriftlich. Beweisen Sie alle Ihre Behauptungen.
Schreiben Sie ayédes BlattIhren Namen und lIhre Matrikelnummer.
Fangen Sie jede Aufgabe auf einer neuen Seite an.

8 | Esseld = [a; ]1<i j<n € Q™" die Matrix mit den Eintagen
2 furi=j+1
CLZ‘J‘ = .
0 sonst
Berechnen Sie (mit Beweis®* fiurk = 1,2,...,n. (4 Punkte)
9 | Es seienk ein Korper,V ein K-Vektorraum und, w € V Vektoren. Weitersep : V' — K
eine K -lineare Abbildung mitp(v) = p(w) = 1.
Man zeige{v, w} ist linear unabhngig. (4 Punkte)
10 | Es seiZ, = {0, 1} der Korper mit2 Elementen.
Bestimmen Sie alle € Z3 mit der Eigenschaft, dasi;, v, v} Basis vonZs3 ist, wobei
v; = (1,1,0) undwvy = (0,1, 0) ist. Begiinden Sie Ihr Ergebnis. (4 Punkte)
. : . 01
11 | Es sei die Abbildung : R?*? — R?*2 X +— AX — X A gegeben mitl = Lo € R¥x2,

Zeigen Sie, dasg linear ist und geben Sie eine Basis von Kernnd Bild ¢ an (natirlich
auch mit Beweis). (5 Punkte)




